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NIEDERSCHRIFT

über die  1. Sitzung des Tourismus- und Kulturausschusses
am 31.03.09, Stadthaus, Raum 108

Beginn : 19.00 Uhr
Ende : 20.20 Uhr

BERATUNGSPUNKTE

Öffentlicher Teil:

A 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit 
 der Ladung und der Beschlussfähigkeit.

A 2.  Anträge zur Tagesordnung

A   3.         Entscheidung über Einwendungen gegen die Niederschrift über die
         7.  Sitzung des Tourismus- und Kulturausschusses am 18.11.08

A 4.  Bericht über die Durchführung der Anträge und Beschlüsse
                  a) Tourismusangelegenheiten

A 5. Kultur
          Berichtswesen

1. Volkshochschule
2. Stadtbücherei
3. Museum
4. Archiv

V   6.        Satzung über die Nutzung des Archivs

A   7.        Bekanntgaben/ Anfragen:
                 a) Tourismusangelegenheiten

 b) Kulturangelegenheiten

 Nichtöffentlicher Teil:
A  8.          Bekanntgaben/ Anträge

                 Öffentlicher Teil:
A  9.          Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse

../2



-2-
01./09

Anwesenheitsliste für den Tourismus- und Kulturausschuss

Name Bemerkungen

Vorsitzende/r: Ratsherr Dr. K. von Notz

Mitglieder: Ratsherr H.-H. Albrecht

Ratsherrin D. Rossow

Ratsherr U. Betz fehlt

Ratsherr G. Kühme

Ratsherr E.J. Petri

Bürgerdelegierte S. Biehl

Bürgerdelegierter M. Brötzmann

Bürgerdelegierter U. Richter

Bürgerdelegierte K. Schlie

Stellvertretende
Mitglieder:

 Ratsherr
D. Ruhland

Ratsherr K.-H. Harms bis 20.08 Uhr

Bürgerdelegierter W. Martens für Herrn Betz

Bürgerdelegierter R. Ledeboer

Protokollführer/in: Frau M. Köster

Verwaltung: Betriebsleiterin

Amtsleiter

B. Würdemann

D. Pröve

Gäste: Ratsherrin Schlage
Ratsherrin
Ratsherr

Büttner
Waldorf

Herr Morgenroth
Ausschließungsgründe
liegen vor für:

Gem. § 22 GO/§ 75 LBG/§ 81 LVwG

-keine-
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Öffentlicher Teil:

A 1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit, der Ladung
und Beschlussfähigkeit
Der Vorsitzende, Ratsherr Dr. von Notz, eröffnet die Sitzung und stellt die
ordnungsgemäße Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Er begrüßt die
anwesenden Ausschussmitglieder und  Gäste.

A 2. Anträge zur Tagesordnung
Anträge zur Tagesordnung liegen nicht vor.

A 3. Entscheidung über Einwendungen gegen die Niederschrift über die 7.
Sitzung des Tourismus- und Kulturausschusses vom 18.11.09.
Es bestehen keine Einwendungen.

A 4. Bericht über die Durchführung der Anträge und Beschlüsse
a) Tourismusangelegenheiten

Frau Würdemann berichtet zu den folgenden Punkten:

1. Kurpark
Zur Zeit erfolgt die fachtechnische Prüfung des Projektes. Außerdem wurden vom
Wirtschaftsministerium neue Fragen zu einigen Aussagen im Förderantrag an die
Kurverwaltung gestellt, die so schnell wie möglich beantwortet werden.

3. Markenprofil
Eine Förderung des Markenprofils im Rahmen eines „Integrierten
Stadtentwicklingskonzeptes“ (ISEK) ist nicht möglich. Es sollte jedoch erst  nach
Vorlage des Tourismuskonzeptes Herzogtum Lauenburg und parallel zum ISEK in
Auftrag gegeben werden, um nicht zu unterschiedlichen Ergebnissen zu kommen.

4. Steganlage am Stadthauptmanshof
Ein Notartermin bezüglich der Eintragung des Wegerechtes wurde für den 02.04.09
vereinbart.

Der Ausschuss erörtert die einzelnen Punkte und nimmt Kenntnis.
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A 5. Kultur
Der Tagesordnungspunkt „Berichtswesen“ wird auf die nächste Sitzung verschoben,
da der zuständige Amtsleiter nicht anwesend war.
In diesem Zusammenhang wird darum gebeten, dass zukünftig die Berichte vom
jeweiligen Verfasser vorgetragen werden.
Fraktionsübergreifend wird erklärt, dass zumindest ein Mal im Jahr der persönliche
Kontakt und Austausch zwischen den jeweiligen Stellen und dem Ausschuss
gewünscht ist. DieLeiter der Volkshochschule, des Museums und der Bücherei
werden zur nächsten Sitzung eingeladen, um ihre Berichte zu erläutern.

5.4. Archiv
Der Stadtarchivar Herr Lopau stellt seinen Bericht vor und beantwortet die Fragen
mehrerer Ausschussmitglieder. Ausdrücklich bringen die Ausschussmitglieder ihre
Anerkennung für die gute Arbeit des Stadtarchivs zum Ausdruck.

Der Ausschuss nimmt Kenntnis.

V 6. Satzung über die Nutzung des Archivs
Herr Lopau, Stadtarchivar berichtet über die neue Zusammenarbeit mit dem Amt
Breitenfelde. Durch diesen Zusammenschluss ist es erforderlich, die bisherige
Satzung des Archivs anzupassen. Er stellt die neue Satzung kurz vor und weist
darauf hin, dass es keine wesentlichen inhaltlichen Änderungen gibt.

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen.

A 7. Bekanntgaben/ Anfragen:
a) Tourismusangelegenheiten
Frau Würdemann berichtet zu den folgenden Punkten:

1.Tourismuskonzept Herzogtum Lauenburg
Unter Leitung der Tourismusberatung „Projekt M“ wurden von der HLMS und den
Tourismusvertretern der Städte und Gemeinden in vier Sitzungen die Grundzüge
eines Tourismus- und Infrastrukturkonzeptes für das Herzogtum Lauenburg
erarbeitet und diskutiert. Darüber hinaus hat ein Regional-Workshop für die
Teilregion Mölln/Breitenfelde stattgefunden. Das Protokoll des Regional-Workshops
wird von der HLMS zugesandt.

2.Luftqualitätsgutachten
Im April 2009 werden in Mölln drei Messgeräte für eine einjährige Überprüfung der
Luftqualität aufgestellt. Geplant sind die gleichen drei Messorte wie bei der letzten
Messung.

3. neue Broschüren
Es wurden neue Prospekte in Zusammenarbeit mit der HLMS und den Städten
Geesthacht/ Lauenburg (gemeinsames Magazin) und Ratzeburg aufgelegt.
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- Stadtmagazin
- Urlaubsideen
- Gastgeberverzeichnis Herzogtum Lauenburg
- Faltblatt Lauenburg’scher Teller

4. Marketing- Kampagnen
Frau Würdemann stellt die diesjährigen Marketing-Kampagnen der Tourismus-
Agentur Schleswig-Holstein (TASH) für die drei Zielgruppen Best Ager, anspruchvolle
Genießer und Familien vor.
Außerdem wird der neue MICE-Guide der Marketingkooperative Städte in Schleswig-
Holstein (MaKS) herumgegeben, mit dem unabhängig von der Ausrichtung der
Tourismusstrategie des Landes der für die Städte besonders wichtige Tagungs- und
Kongresstourismus beworben wird.

5. Aussichtsturm
Der Aussichtsturm hat ab Freitag, den 10.4.2009 wieder geöffnet.

6. Veranstaltungen
Veranstaltungen  von Mölln- Marketing e.V.:

- der erste verkaufsoffene Sonntag in diesem Jahr  am 05.04. 2009
- der zweite verkaufoffenen Sonntag am 03.05.2009
- die Wirtschaftsschau am 23./24. Mai auf dem Gelände des Schulberges

Maibaumaufstellung
Die Kurverwaltung lädt am Donnerstag, den 30.04.2009 zur Saisoneröffnung und
Maibaumaufstellung auf dem Marktplatz ein. Eine Einladung folgt.
Eulenspiegel-Festspiele
Für die Eulenspiegelfestspiele wurde eine Probenhalle in der Waldstadt gefunden.
Die Proben beginnen am Freitag, den 24.04.2009.

7. Mölln Marketing e.V.
Frau Würdemann informiert  über die Jahreshauptversammlung des Vereins Mölln
Marketing und über die  finanziellen Schwierigkeiten des Vereinsbezüglich der
Erneuerung der Weihnachtsbeleuchtung. Der Ausschuss bittet die Betriebsleitung,
das Problem im Auge zu behalten.

8. Kneippverein Mölln
Als erfreulich würdigt  Frau Würdemann die Wiederbelebung des Kneippvereins. Der
Verein war schon im Begriff, sich aufzulösen, hat sich aber unter der Leitung des 1.
Vorsitzenden, Herrn Johannes Jessen, gut etabliert. Der Verein bietet neben einem
interessanten Vortragsprogramm inzwischen auch wieder erfolgreich Yoga- und
Pilateskurse an.

9. Heilbäderverband Schleswig-Holstein/Kompetenzzentrum
Gesundheitstourismus Schleswig-Holstein
Da die Eintragung des Vereins „Kompetenzzentrum Gesundheitstourismus
Schleswig-Holstein“ abgelehnt wurde, ist das Kompetenzzentrum unter das Dach des
Heilbäderverbandes Schleswig-Holstein geschlüpft.
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Der Aufbau von neuen Vermarktungsstrukturen für den Gesundheitstourismus wird
trotz dieser Hindernisse unvermindert fortgesetzt.

10. Anzahl der Ausschusssitzungen
Zum Abschluss stellt der Vorsitzende noch einmal die Häufigkeit der
Ausschusssitzungen zur Diskussion. Er erklärt, es läge in der Natur der Sache, dass
die Ausschusssitzungen in der Winterzeit nicht so häufig erforderlich sind, wie
während der Saison. Nach lebhafter Aussprache wird sich darauf verständigt, dass
konkrete Ideen und Anregungen auch zur Kooperation mit anderen Ausschüssen
selbstverständlich und jederzeit aufgenommen werden und das Terminieren von
Sitzungen nicht ausschließlich von der jeweiligen Vorlagendichte abhängig gemacht
wird.

Nichtöffentlicher Teil:

Bekanntgaben / Anträge
Es war nichts bekannt zugeben.

Öffentlicher Teil:

                 Bekanntgaben der im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse
Es wurden keine Beschlüsse gefasst.

____________                        ___________

Dr. von Notz
(Ausschussvorsitzender)                       M. Köster

/ Anlagen                                        (Protokoll/Tourismus)
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